

命案积案,今年全省已勘破142起

有嫌疑人藏身破庙19年,靠“功德箱”维持生活

本报首席记者 陈佳妮

通讯员 陈谊 龚诚良 毛华届 余微翘

19日上午,浙江省公安厅召开命案积案侦破工作新闻发布会。据悉,2017年以来,浙江连续三年保持命案现案全破,其中2017年现发破命案348起、2018年317起、2019年262起,是全国唯一连续三年现发命案全破的省份。

近年来,科技的发展进步,也为公安机关打击破案提供了强力支撑。全省各地刑事技术部门对现场痕迹物证的再检验、再鉴定、再比对,为一系列积案的侦破工作提供了直接支撑。据统计,我省今年破获的142起积案中,新技术、新手段发挥重要作用的在90%以上。

命案积案接二连三地侦破,也震慑促使一批在逃人员投案自首,今年以来全省先后有9名命案积案在逃人员到公安机关自首。

发布会上通报了11起命案积案,其中衢江“1998·9·14”董某某放火杀人案,是我省今年破获的一次杀死人数最多的命案积案。记者对该案进行了详细采访。

纵火烧死邻居一家三口

哪怕过了22年,当犯下灭门惨案的凶手终于落网时,彼时住在衢州市衢江区(时为衢县)莲花镇莲花村的村民们,还是不忍心再回想起那天发生的一切——

1998年9月14日凌晨1点多,劳作了一天的村民早早进入了梦乡。漆黑的夜色中,一幢老旧民房突然开始“冒烟”,随后便是火光冲天。

“着火了!快起床救火……”

急促的呼救声打破了莲花村的宁静,村民们纷纷跑出家门查看,原来是村民胡某及一旁父母所住的房子冒出熊熊火光!他家房子临街,周边有大量连片密集的老旧民房,危险至极!

正当村民们慌忙拿起工具准备灭火时,却都被吓愣在了原地:电视里才会出现的“火人”,从胡某家惨叫着冲了出来,先后纵身跳进了附近的池塘里。村民们赶紧上前将二人救出,并立即送往医院,但不幸的是,二人经抢救无效后死亡。更让人心惊的是,胡某家中还有一具已被烧焦的尸体,是他年仅3岁的儿子……

时隔22年,真相终于大白。2020年8月7日,董某某涉嫌故意杀人罪,被移送衢州市检察院审查起诉。

排水沟的臭味成了导火索

1947年出生的董某某在莲花镇属于外来户,在家以种田为主,遇到农活不忙,偶尔会去村子附近的工地打零工。

董某某人很聪明,动手能力也强。上世纪90年代初,他开办了一个石灰钙销售点,将外地大块的石灰钙运至村



抓获现场



当年的案发现场

内,用机器粉除去杂质后,卖给农户刷墙。同一时期,政府鼓励养猪致富,邻居胡某家便开起了养猪场。

原本并不交恶的邻居,至此逐渐有了矛盾。

何某家的猪粪排污沟流经屋后,恰恰是邻居董某某屋前。董某某受不了臭味,就将何某家的排水沟堵塞,双方产生了矛盾。事后,何某将董某某途经自己家屋顶的电线剪断。

往后几年,两家积怨越来越深,董某某渐起杀心。1998年末,董某某决定做个“了断”——他准备了引燃的工具后,于9月14日犯下命案,随后携带家中全部现金逃之夭夭。

警方找了上百所寺庙

“这起案子我印象非常深刻,当时那种铁了心要破案的愿望,延续了整整22年。”衢州市公安局刑侦支队侦查大队长吕兴平,当年还是衢县公安局刑侦大队杜泽中队的民警,案发后第一时间赶到了现场。

胡某一家三口的惨死,不仅给亲属造成了巨大悲痛,也给当时的群众带来了恐慌。那一年,吕兴平和同事们走遍浙江省所有地市以及与衢州临近的江西、福建等地,将董某某可能藏身的地方,甚至是荒山野郊等地都查了个遍,却依旧没有他的半点踪迹。

董某某是怎么悄无声息离开?

如果当年有监控,就能看到,从火光冲天的莲花村,他沿着村边的一条水路,仓惶逃到了附近的一个乡镇。白天他就躲在大山里、桥洞下休息,一到晚上就继续拼命逃跑。他翻山越岭徒步逃到了50多公里外的兰溪,然后搭火车,一路前往上海。2001年前后,随着上海加强对外来人员管控,董某某又被迫外逃。逃亡过程中,他在江西和福建交界处的一个小山上发现了一座无人管理的破庙,便在这里“安了家”,靠着“功德箱”里的零钱维持生活。

这十几年里,衢江警方的线索,已经无限接近董某某的藏身位置。2011年,衢江警方再次推进“9·14”命案侦

办,发现了关键线索——董某某很可能藏身在周边省市的山野或寺庙。

“那一年,我们几乎把周边所有寺庙都寻了个遍。”遗憾的是,仍没能“翻”出董某某的身影。

推着电动车的老汉

今年夏天到来之前,衢江分局在公安部组织开展的“2020云剑—命案积案攻坚”行动中,再次重建衢县莲花灭门案专案组。

5个昼夜里,江西铅山和福建武夷山附近的150个寺庙被民警走了个遍,终于“翻”到了董某某在交界处小庙当杂工的消息——

5月1日,专案组民警身着便衣赶到武夷山镇。进入小庙后,民警发现庙里没人,但餐桌上搁着一盘红烧豆腐。

是热乎的,他还会回来!

警方立即在周边展开搜索和蹲守。吕兴平也在当天抓捕的民警队伍中,当他到小庙附近一户村民家门口走访时,突然瞥见一个老汉骑着电动车,载着一箱牛奶和一袋大米往小庙方向走。

哪怕过了22年,吕兴平对董某某的外貌仍熟记于心。他一眼断定,眼前这个人就是董某某!吕兴平不动声色地走上前去,和董某某搭起了话,还帮忙把电动自行车推上山。

“董某某!”进入小庙后,吕兴平用衢州方言突然喊了一声,老汉下意识地回了头,紧接着是错愕和惊慌……

董某某很快就承认了自己的身份,并承认了杀害胡某一家的事实。

得知董某某被抓获的消息后,5月6日,胡某的亲属来到衢江公安分局,向成功侦办该案的衢州市、区两级公安机关表示感谢。胡某妻子的哥哥拉着一位专案组民警的手要求合影,“回家后,我想把照片给父母看卡,也算是给多年来生活在悲痛中的老人一个交代……”

因人施策制定诈骗套路

经查,从2017年开始,犯罪嫌疑人王某将自己包装成所谓的白马寺高僧“叶兰慧者”,通过网络渠道推广,吸引被害人添加微信实施诈骗。

据王某交代,他们在网络上搜集所谓算命、看相等相关信息,然后在微信群、朋友圈打广告,以免费看手相算命为噱头,引人上当。比如,在微信聊天时通过观察和套话,了解被害人的情况以制定对应的诈骗套路,通常谎称被害人最近“时运不济”“命运坎坷”“诸事不顺”,如果不及时按照大师的“指点”去转运改命,势必会对工作生活造成影响云云。等被害人上套后,趁机兜售所谓“大师开光”的护身物品,价格从数百元到数万元不等,实际上这些所谓的“法器”均是从网上低价购买的伪劣商品。

据了解,这起特大电信网络诈骗案件被害人遍布10余个省市,被骗群众超1.3万人。目前,49名犯罪嫌疑人已被依法采取刑事强制措施。

时运不济?“高僧”给你指点迷津 这伙人靠“网上算命”疯狂敛财

《人民公安报》赵家新 箫剑 袁祥梅

近日,江苏盐城警方成功破获一起以“网上算命”为幌子敛财的诈骗案件,捣毁窝点7处,抓获犯罪嫌疑人49名,涉案金额5500余万元。

为提高孩子成绩供奉“文昌塔”

3月份,江苏省射阳县居民成某在某算命网页上看到供奉“文昌塔”可提高小孩成绩的广告,她根据网页信息联系了自称河南洛阳白马寺的“高僧”。该“高僧”微信名为“叶兰慧者”,他先向成某推销所谓开过光的“文昌塔”,支付3888元开光费,后以“立功德碑”为由让成某向其指定账户付款。打完款,成某意识到自己可能被骗,于是报警。

接到报案后,盐城市反诈中心联合射阳县公安局,成立专案组展开侦查,根据成某提供的账户循线追踪。

“我们在调查成某资金流向时,发现有大量资金汇入,且数目都是以‘88’结尾,大量资金最后转入名为闫某瑶的两个银行卡。”办案民警介绍,经过近3个月深挖细查,确

定这是一个利用封建迷信实施诈骗的犯罪团伙,该犯罪团伙伪装成正规公司藏匿于河南省洛阳市。

5月25日,专案组赴洛阳市开展侦查,确定收款人闫某瑶的丈夫王某为该公司负责人。同时发现,该公司在洛阳市涧西区和洛龙区各有一处窝点。

跨省捣毁犯罪团伙

5月27日,专案组在当地警方配合下,对涉案人员进行全面集中收网。

就在行动按计划顺利推进时,追踪团伙头目王某的抓捕小组跟丢了目标,计划一下子被打乱。

“王某驾驶的是越野豪车,我们追到一个红绿灯路口处,王某车子一个加速左拐,一下子就不见了踪影。”抓捕组民警周骏说。

根据民警前期侦查线索,王某有早上游泳的习惯,而王某消失的方向正好有游泳馆,民警便前往查找、开展抓捕。9时20分,在当地警方配合下,专案组抓捕指挥部果断实施抓捕,当场控制包括闫某瑶、王某在内的49名犯罪嫌疑人。

寻亲公告



某女婴,2020年7月29日出生(估),2020年8月1日凌晨5点被发现遗弃在义乌市苏溪镇蒋宅戏台广场30号门口,未携带物品。



某女婴,2020年2月24日出生,2020年7月4日4点20分被发现遗弃在义乌市儿童福利院门口,携带一本记事本和现金60元整。

望上述孩子的父母或其他监护人自公告之日起60日内,到义乌市社会福利院认领,逾期未认领的,视为查找不到生父母的弃婴。联系电话:0579-85435087

义乌市民政局
2020年8月20日